

УДК 73.

**ВОЕННЫЙ ПОХОД КРАСНОЙ АРМИИ В ИРАН**

А.И. Исмаилов

ЮКГУ им. М. Ауезова, г.Шымкент

В истории Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Иранская кампания Красной Армии изучена недостаточно. В планах вермахта Иран занимал важное место как южное направление боевых действий против СССР.

До начала войны гитлеровцы начали проникать в Иран с целью превращения его территории в плацдарм для нападения на Советский Союз с юга, а с развязыванием войны против СССР нацистская агентура стала готовить в Иране государственный переворот. Учитывая сложившуюся обстановку и основываясь на советско-иранском договоре 1921 г., Верховное Главнокомандование Красной Армии ввело войска Закавказского и Среднеазиатского военных округов на территорию Ирана. Эти операции известны ныне под названием иранская кампания советской Рабоче - Крестьянской Красной Армии. Директива Ставки Верховного Главнокомандования №001196 от 23 августа 1941 года, подписанная Сталиным и Шапошниковым, ввод советских воинских частей и соединений в Иран мотивировала следующим образом: «В целях обеспечения наших южных границ от диверсии со стороны немцев, работающих под покровительством иранского правительства, а также для того, чтобы предупредить вылазки иранских войск против наших границ» [1].

Директива определяла состав войск, вводимых в Иран, направления их боевых маршрутов, порядок занятия иранской территории. Развертывание войск закончить к исходу 26 августа 1941 года.

На прикрытии границы с Афганистаном иметь: мазари-шерифское и ханабадское направление – 20-я горнокавалерийская дивизия; кушко-гератское направление – один полк 18-й горнокавалерийской дивизии, полк 238 – стрелковой дивизии и полк НКВД (Народного Комиссариата внутренних дел). Войска Закавказского фронта с утра 25 августа 1941 года переходят границу Ирана с задачей 27.08.1941г. занять районы: Дильман, Тебриз и Ардебиль. Английские войска с утра 25.08.1941г. переходят в наступление в направлении Басра, Дизфуль, Ханекин, Керманх [2].

На базе войск Среднеазиатского военного округа была сформирована 53-я Отдельная Среднеазиатская армия (командующий генерал-лейтенант С.Г.Трофименко, член Военного совета бригадный комиссар П.И.Ефимов, начальник штаба генерал-майор М.И.Казаков). Она состояла из двух группировок, действовавших на самостоятельных направлениях: 58-го стрелкового корпуса (68-я горнострелковая и 39-я горнокавалерийская дивизии, 123-й отдельный армейский артиллерийский полк) под командованием генерал-майора М.Ф. Григоровича; 83-й горнострелковой Туркестанской дивизии под командованием полковника А.А. Лучинского; 4-го кавалерийского корпуса (18-я и 44-я кавалерийские дивизии) под командованием генерал-лейтенанта Т.Т.Шапкина. 20-я горнокавалерийская ордена Ленина Краснознаменная дивизия составляла резерв армии. Выполняя приказы Верховного Главнокомандования, соединения и части 53-й армии в сложных условиях горно-пустынной местности организованно совершили марш, своевременно вышли к государственной границе и, преодолев горные перевалы, 27 августа 1941 г. вступили на территорию Ирана.

Иранский народ понимал, что пребывание советских войск на его территории обеспечивает безопасность и мирную жизнь страны. Соединения и части расположились гарнизонами в различных городах с целью поддержания общественного порядка и проведения мероприятий по ограждению наших войск и населения от проникновения вражеских разведок.

Характеризуя внутривойсковую обстановку в стране, генерал армии М.И. Казаков в своих мемуарах писал: «С приходом советских войск в северные районы Ирана общая обстановка к стране несколько улучшилась... Несмотря на подписание соглашения о высылке дипломатических миссий враждебных нам государств, прогермански настроенные элементы, в том числе и некоторые высокопоставленные лица, явно противодействовали осуществлению

этого мероприятия, а следовательно, и развитию нашей дружбы с иранским народом...

Немецко-фашистская агентура продолжала свою подрывную деятельность на территории Ирана, и в особенности в Тегеране. В связи с этим Советское и Британское правительства вынуждены были принять решение о вводе войск и в столицу» [3].

17 сентября 1941 г. некоторые части 53-й Отдельной Среднеазиатской армии, Закавказского военного округа и английских войск вступили в Тегеран. С вводом советских войск в Иран были сорваны планы немецко-фашистского командования по превращению Ирана в плацдарм для вторжения в Советский Союз с юга. Директива Ставки предписывала советскому командованию в Иране «в случае вооруженного сопротивления со стороны иранских войск уничтожить войска и материальную часть противника, не допуская отхода их на Тегеран» [4].

В связи с убытием в начале октября 1941 г. 18-й, 44-й, 20-й кавалерийских, а позднее и 83-й горнострелковой Туркестанской дивизий, на советско-германский фронт, численность советских войск в Иране была значительно сокращена. Тем не менее, отдельные части и подразделения Среднеазиатского военного округа продолжали оставаться там в течение всей Великой Отечественной войны, выполняя важную и ответственную задачу по обеспечению безопасности южных границ Советского Союза. Войска САВО и другие части и соединения, вспомогательные и обслуживающие подразделения советских ведомств были выведены из Ирана летом 1946 года.

Войска 58-го стрелкового корпуса 27 августа 1941 года вошли на территорию Ирана. Управление корпуса разместилось в городе Горган, два стрелковых полка и 139-й артиллерийский полк на короткое время были введены в столицу Ирана, в г. Тегеран, затем передислоцированы в г. Шахи. В августе 1942 г. из состава корпуса убыла на фронт 83-я горнострелковая дивизия, а в Иран в ноябре того же года была введена 89-я отдельная стрелковая бригада из Кзыл-Арбата (Туркмения). При вхождении частей и соединений на территорию Ирана командир корпуса (генерал-майор Григорович) распорядился, чтобы пленных унтер-офицеров и офицеров иранской армии под конвоем доставить в г. Горган для последующей отправки в Ашхабад. Иранские солдаты были распущены по домам. Постановлением ГКО от 2 сентября 1941 г. были определены нормы финансирования советских войск в Иране. Так, рядовой состав получал по 10 риалов; сержанты по 20 риалов; офицерам и сверхслужащим взамен полевых денег выдавались от 75 до 100 риалов; командирам батальонов – 150 риалов, полков – 250 риалов; командиру дивизии – 400 риалов; старшим офицерам 700 и генералам 1000 риалов [5].

В «советских» гарнизонах иранскому руководству разрешалось только создание жандармов. В районах расположения Советских воинских частей проводился сбор информации и различного рода сведений военного, политического, экономического, социально-демографического и географического характера. В сентябре 1941 г. весь личный состав частей и соединений 58-го стрелкового корпуса по приказу Народного Комиссара обороны СССР был проверен, политически сомнительные высланы обратно в Советский Союз. Командно-политический состав состоял из коммунистов и комсомольцев. Политотдел корпуса возглавлял батальонный комиссар Цыганов Николай Дмитриевич. С июня 1943 г. командовал войсками корпуса генерал-майор В.Ф. Тарантин. Среди командиров и политруков подразделений были и представители нерусских национальностей. Во 2-ой роте 1082 горнострелкового полка политруком был М.А. Абдуллаев, аварец; в 1-ой батарее 1-го дивизиона 139 артиллерийского полка был политрук Анхабай Маликеев, казах; секретарем комсомольской организации был избран Бименде Садуакасов, казах. Там же служил Абдибай Казыкенов, из Казахстана [6].

Международно-правовой основой ввода советских войск на территорию Ирана явился Советско-Иранский договор от 26 февраля 1921 года. В этом договоре была исключительной важности отдельная статья, которая предусматривала, что «если со стороны третьих стран будут иметь место попытки путем вооруженного вмешательства осуществлять на территории Персии захватническую политику или превратить территорию Персии в базу для военных вступлений против России, Советское правительство будет иметь право ввести свои войска» [7].

### Литература

- 1 Военно-исторический архив, № 8 (56), 2004.-С.106.
- 2 Там же, с. 107.
- 3 Казаков М.И. Над картой былых сражений.- С.77.
- 4 Военно-исторический архив.- № 8 (56).- 2004.-С.107.
- 5 ЦАМО (Центральный архив МО РФ), Ф. 1184, оп. 484154, д.19, л 1.
- 6 Там же.- Л. 16.
- 7 Новейшая история стран зарубежного Востока. -М.: Изд. МГУ, 1945.-С.254 .

### Қорытынды

Бұл мақалада 1941ж. Иранға Совет Армиясының жаулап барғаны туралы тарих баяндалған.

### Summary

In this article the history of Soviet Army'invasion in Iran in 1941 is revealed.